
Ειδική Γλωσσική Διαταραχή  

 

 Τι είναι; 

Η Ειδική Γλωσσική Διαταραχή (ΕΓΔ) είναι μια αναπτυξιακή διαταραχή όπου 

τα παιδιά υστερούν σε σχέση με τους συμμαθητές τους στην παραγωγή 

γλώσσας και την κατανόηση, χωρίς κανένα προφανή λόγο (Tuomainen, 2009). 

Είναι μια διαταραχή που χαρακτηρίζεται από αργή, μη φυσιολογική γλωσσική 

ανάπτυξη με προβλήματα που επηρεάζουν τόσο την έκφραση (π.χ. λάθη στην 

παραγωγή ήχων, περιορισμένο λεξιλόγιο, δυσκολία ανάκλησης λέξεων και 

παραγωγής φράσεων με αναπτυξιακά κατάλληλο μήκος και πολυπλοκότητα) 

όσο και την πρόσληψη (π.χ. δυσκολία στην κατανόηση λέξεων και φράσεων) 

(Parisse & Maillart, 2009). 

Μπορεί να επηρεάσει την ανάπτυξη του λεξιλογίου, τη γραμματική και τις 

δεξιότητες του λόγου (Ervin, 2001), οι οποίες δεν εξηγούνται από το νοητικό 

δυναμικό (Βογινδρούκας & Ζηκοπούλου, 2009). Ειδικότερα, ελλείμματα 

παρουσιάζονται στη φωνολογική ενημερότητα και μνήμη, στο μορφολογικό, 

στο συντακτικό, στο πραγματολογικό και σημασιολογικό σύστημα, τα οποία 

επηρεάζουν τη χρήση, την κατανόηση και την παραγωγή προφορικού και 

γραπτού λόγου (Βογινδρούκας & Ζηκοπούλου, 2009). 



 

 

 Τι προκαλεί την ΕΓΔ; 

Η αιτία της Ειδικής Γλωσσικής Διαταραχής είναι άγνωστη, αλλά φαίνεται να 

συνδέεται με το οικογενειακό ιστορικό. Εάν ένα παιδί έχει ΕΓΔ, υπάρχει μια 

πιθανότητα 25% ότι ένα άλλο μέλος της οικογένειας θα είναι επηρεασμένο. 

Φαίνεται όμως να μην υπάρχει καμία σχέση μεταξύ της ΕΓΔ και του επιπέδου 

της γλώσσας που ακούει το παιδί ανάλογα με την κοινωνική ή οικονομική τάξη 

της οικογένειας, δηλαδή το περιβάλλον από μόνο του δεν μπορεί να 

προκαλέσει γλωσσικά προβλήματα (Parisse & Maillart, 2009). Επίσης, τα 

προβλήματα δεν επηρεάζονται από την ηλικία του παιδιού, τις γνωστικές, 

νοητικές και ακαδημαϊκές δεξιότητες και από τη σχολική εκπαίδευση 

(Βογινδρούκας & Ζηκοπούλου, 2009). 

Η καλύτερη απόδειξη για αυτό προέρχεται από μελέτες διδύμων. Δύο δίδυμα 

μεγαλώνουν μαζί, εκτίθενται στο ίδιο περιβάλλον, αλλά μπορεί να διαφέρουν 

ριζικά στις γλωσσικές τους δεξιότητες (Bishop, 2008). 

 

 

  



 Πόσο συχνά εμφανίζεται; 

Μια επιδημιολογική μελέτη στις ΗΠΑ εντοπίζει περίπου 7,4% σε παιδιά 

5ετών να έχει ΕΓΔ (Bishop, 2008). Πλήττει κυρίως τα αρσενικά από τα 

θηλυκά. Επίσης, παιδιά με ΕΓΔ συνήθως προέρχονται από οικογένειες με 

γλωσσικά προβλήματα (Lymperaki, 2009). 

 

 Χαρακτηριστικά  

Κάποια από τα βασικά γλωσσικά χαρακτηριστικά των παιδιών με Ειδική 

Γλωσσική Διαταραχή είναι τα εξής (Lymperaki, 2009): 

α. Σύντομες φράσεις που ξεκινούν μετά από καθυστέρηση ετών (δηλ. τα 

παιδιά καθυστερούν να μιλήσουν) 

β. Παραλείψεις γραμματικών καταλήξεων και λειτουργικών λέξεων (όπως 

άρθρα, προθέσεις) 

γ.  Λάθη στη δημιουργία ανώμαλων τύπων ρημάτων 

δ. Εγκατάλειψη της επικοινωνιακής διαδικασίας σχετικά εύκολα 

ε. Σπάνια έναρξη λεκτικών ανταλλαγών 

στ. Φτωχό λεξιλόγιο 

ζ. Χαμηλή φωνολογική ενημερότητα 
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